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[bookmark: _GoBack]Джагпарова Алтынай Муканбадьяновна,
							Екібастұз қаласы, 
Абай Құнанбаев атындағы №2 
жалпы орта білім беретін мектебінің
география пәнінің мұғалімі

Жердің құрылысы мен құрамы

	Сынып: 5 

	Пән: Жаратылыстану
	

	Оқу мақсаттары:
	Жердің құрылысы мен құрамын атау 

	Сабақтың мақсаты:
	Жердің ішкі құрамының  ерекшелігін анықтау,зерттеу әдістерін ажырату, құрылысы мен заттың құрамын  сипаттап,түсіндіру.

	Бағалау критерийлері:
	1. Жердің ішкі қабаттарын біледі және түсінеді.
2. Жердің ішкі құрылымының ерекшелігін анықтайды, бір- бірінен ажыратады,олардың орналасуын салыстырады.
3. Терминдердің анықтамаларын анықтай алады.

	Тілдік мақсаттар:
	Тақырып мазмұнында пайдаланылатын негізгі ұғымдардың мағынасын талдау,жазу, сипаттау арқылы біледі және оларды қолданады. Ядро, мантия, жер қыртысы, листосфера, гидросфера, биосфера, атмосфера. 

	Құндылықтарға баулу:
	Жердің ішкі құрылымын зерттеу әдістерінің түрлерін,апатты құбылыстардың  алдын алуы ғылыми жетістіктердің, яғни ақыл-ойдың дамуды түсінуі арқылы оқушыларды білім алуға баулу.

	Пәнаралық байланыстар:
	тарих пәнаралық байланыс «зерттеу» сөзіне синоним сөзді табу тапсырмасы кезінде, ал физика пәнімен пәнаралық байланыс тереңдікке қарай температураның тығыздыққа  қарай  өзгеруі  кезінде жүзеге асады.

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған жаттығу түрлері
	Дереккөздер, ресурстар

	Сабақтың ортасы:
Мақсаты:
Ақпаратты талдау,проблемалық жағдайларды шешу арқылы,білім мен дағдыларын дамыту.
(5минут)
Түсіну:
(10 минут)
Мақсаты: Тақырыпты оқып мағынасын  түсіну






Қолдану:
(5 минут)
Оқу мақсаты:
Бұрыннан алған білімдерін қолдану, тұжырымдарды зерттеу.









Талдау:
(10 минут)
Мақсаты:
Алған ақпаратты талдау барысында
проблемалық жағдайларды шешу








Сабақтың соңы:

Жинақтау:
(5 минут)
Оқу мақсаты: білу, түсіну,қолдану білімдерін жинақтау.
Түсініксіз мәселелерді айқындау.
	Мұғалімнің кіріспе сөзі. (Сабаққа психологиялық көңіл-күй). «Ешқашан ...., әрқашан ........ тілеймін» деген арнайы алдын-ала әзірленген білезіктің ішіндегі көп нүктенің орнынына оқушылар өз тілектерін жазып, бір-біріне білезіктерін кигізеді.
Тақырыпқа шығу:«Визуалды айғақтар» әдісі. Тақтадағы суреттерді  өзара не байланыстырады? Оларда не бейнеленген? Жердің құрылысы анықтайды. Оқушылар бар білімдерін еске түсіреді, бірін-бірі толықтырады. 
Бағалау: БББ тұжырымдамасы
	Білемін 
	Білдім
	Не білгім келеді?

	+
	+
	


Жердің ішкі құрылымы: (жер қыртысы, мантия, ядро суреттер) 3топқа бөлу
Оқушылар тақырыпшамен танысады, бірі-бірімен жұпта талқылайды. 1.топ: Ядроға сипаттамасы береді
2 топ: Мантияның ерекшелігін анықтайды
3 топ:Жердің қыртысының мінездемесін талқылайды.   
Топтық жұмыс: 2.Постерге салу.(Оқушылар  берілген  жұмыстарын орындап, топ жетекшілері қорғайды)
Критерийлер:тақырыпты оқып, мағынасын түсіну.
Дискриптер:Тақырыптың мазмұнын толық ашу.

Бағалау:БББ тұжырымдамасы

	Білемін  
	Білдім
	Не білгім келеді?

	
	+
	


Жеке жұмыс: Терминдерді сәйкестендіру арқылы  кестені толтырып, ретімен орналастырады. 
Жердің сыртқы құрылысы 
	Терминдер
	Анықтамалар

	Литосфера
	Жердің су қабаты 

	Атмосфера 
	Жердің тіршілік қабаты 

	Биосфера 
	Жердің ауа қабаты 

	Гидросфера 
	Жер тас қабаты 


Критерийлер: оқушылар терминдердің анықтамасын түсініп,ажырата алады, ретімен орналастырады. 
Дискриптер: терминдердің анықтамасын біледі. 
Бағалау: дәптермен алмасу
1.Ядро туралы нақты деректерді алу не үшін қиын болды
деп ойлайсыңдар?(пікірталасқа шақыру)
2.Жердің ішкі құрылымындағы зерттеу әдістерінің
ұқсастығы мен айырмашылығы неде?(венн диаграммасы)
3. жұппен  жұмыс:
«Жер құрылымы кестесін» толықтыру және әр қабаттың бөлігіне талдау жасау.
	Қабаттың атауы
	құрамы
	қалындығы
	температурасы
	ерекшелігі

	Жер қыртысы
	материкті
	
	
	

	
	мұхитты
	
	
	

	мантия
	жоғары
	
	
	

	
	төмен
	
	
	

	ядро
	сыртқы
	
	
	

	
	ішкі
	
	
	


Критерийлер:1. Ядро туралы нақты деректерді алу не үшін қиын болғанын айтады.2. Жердің ішкі құрылымындағы зерттеу әдістерін салыстыра  алады.
Дискриптор:1. Ядро туралы нақты деректерді алу не үшін қиын болғанын біледі.  2. Жердің ішкі құрылымындағы зерттеу әдістерін салыстырады
Бағалау: өзара бағалау
Жеке жұмыс:Географиялық диктант.Жер планетасының радиусы .... құрайды. Ядро ..... мен ...... тұрады. Мантия ..... км тереңдікке дейін орналасып, ядромен шектеседі. Шығармашылық жұмыс: 2. Жердің құрылысын зерттеу жұмыстарын жүргізудіжалғастыру сен үшін неге маңызды деп ойлайсың? Өз ойыңды тұжырымда.
Критерийлер:1.Сабақта алған білімдерін тапсырмаларды орындауда, шығармашылық жұмыстарды орындауда көрсете біледі.
Дискриптер:1.Сабақта алған білімін колданып шығырмашылық тапсырмаларды орындайды.

БББ тұжырымдамасы. 
	Білемін 
	Білдім
	Не білгім келеді?

	
	
	+



	Оқулық
Суреттер 
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Плакат,маркерлер

[image: Картинки по запросу жердің ішкі құрылысы]
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	Бағалау
(5 минут)

Рефлексия
	Белсенді қатыстым: 
Мен үшін қызықты болды 
Маған түсінікті болды
Жаңадан үйрендім 
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